

УДК 4414

**Абдульманов А. И.**

Магистрант  
Институт права  
УУНиТ

nice.abdulmanov@list.ru

**Научный руководитель**

**Галиев Ф. Х.**

Доктор юридических науки, профессор, заведующий кафедрой теории государства и права  
Институт права  
УУНиТ

## ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТЬЮ

***Аннотация:** В данной научной статье исследована сущностно-содержательная характеристика правового регулирования интеллектуальной собственности. В работе уточняется определение «интеллектуальной собственности», а также всей системы государственного управления, изучаются её ключевые структурные компоненты. Сформулированы основные тенденции развития системы правового регулирования государственного управления интеллектуальной собственностью.*

***Ключевые слова:** Общая характеристика, понятие, сущность, право, правовое регулирование, государство, Российская Федерация, государственное управление, интеллект, автор, авторское право, интеллектуальное право, интеллектуальная собственность.*

**Abdulmanov A. I.**

Student  
Institute of Law  
UUST  
nice.abdulmanov@list.ru

**Scientific supervisor**

**Galiev F. K.**

Doctor of Law, Professor, Head of the Department of Theory of State and Law  
Institute of Law  
UUST

## GENERAL CHARACTERISTICS OF THE LEGAL REGULATION OF THE STATE MANAGEMENT OF INTELLECTUAL PROPERTY

***Abstract.** This scientific article examines the essential and substantive characteristics of the legal regulation of intellectual property. The paper clarifies the definition of "intellectual property as well*

*as the entire system of public administration, and examines its key structural components. The main trends in the development of the system of legal regulation of state management of intellectual property are formulated.*

**Keywords:** *General characteristics, concept, essence, law, legal regulation, state, Russian Federation, public administration, intelligence, author, copyright, intellectual property, intellectual property.*

Процессы глобализации и усложнение народнохозяйственных связей определили актуализацию применения интеллектуальной собственности. В этой связи государственные органы власти обязательно должны обратить свое внимание на формирование и совершенствование этого аспекта рыночных правоотношений. Данное объясняется тем, что сфера обращения интеллектуальной собственности признается довольно-таки прогрессивным. Помимо этого, ввиду его слабого совершенствования данный сектор отличается высоким уровнем доходности.

Термин «интеллектуальная собственность» был впервые упомянут в национальном гражданском законодательстве в Федеральном законе СССР от 6 марта 1990 года «О собственности в СССР», а затем использован в Законе РСФСР от 24 декабря 1990 года № 443-1 «О собственности в РСФСР» [4].

В этих законах не было четкого разграничения между режимами собственности и исключительными правами. Например, согласно статье 2.4 ФЗ «О собственности в РСФСР», объектами права собственности являются предприятия, комплексы недвижимого имущества, земельные участки, права на недра, здания, оборудование, арматура, сырье и другие материалы, деньги, ценные бумаги, иное имущество производственного, потребительского, социального, культурного и иного назначения, продукты интеллектуальной и творческой деятель-

ности [8].

В 1993 году термин «Интеллектуальная собственность» был включен в различные статьи Конституции Российской Федерации, а затем в часть I Гражданского кодекса Российской Федерации, который вступил в силу 1 марта 1995 года [2].

Согласно статье 44 Конституции Российской Федерации, каждому гарантируется свобода литературного, художественного, научного, технического и иного творчества, и это же гарантируется международными договорами, в частности учредительным договором Всемирной организации интеллектуальной собственности (ВОИС) [7].

Согласно Гражданскому кодексу Российской Федерации, «интеллектуальной собственностью» признается исключительное право на результаты интеллектуальной деятельности, средства индивидуализации участников гражданского оборота, продукцию, выполняемые работы или услуги и их эквиваленты».

Интеллектуальная собственность может быть признана необходимым условием для результата и продолжения инновационной деятельности.

Статья 1225 Гражданского кодекса Российской Федерации дает следующие определения интеллектуальной собственности. Так принято считать, что интеллектуальная собственность это:

- Научные, литературные и художественные произведения;
- Изобретения;
- Ноу-хау;

- Компьютерные программы;
- Результаты обучения и т.д.

Результаты интеллектуальной деятельности признаются интеллектуальной собственностью только в том случае, если они выражены в объективной форме, отвечают требованиям охраноспособности и документированы (если это предусмотрено законом).

Интеллектуальная собственность занимает особое место в экономике страны. Появление новых прав интеллектуальной собственности способствует не только возникновению новых отраслей и производств, но и модернизации существующих производств, улучшению подготовки кадров, ускорению экономического роста страны, развитию рынка и конкуренции, увеличению налоговых поступлений в бюджет [6].

Общие черты, характеризующие права интеллектуальной собственности:

1. Эти права ограничены во времени. Объект интеллектуальной собственности становится государственной собственностью только по окончании срока действия права интеллектуальной собственности, определенного законом;

2. Эти права ограничены территориально. Правовая охрана ОИС ограничивается территорией страны, где зарегистрировано ОИС и выдано свидетельство или патент на ОИС;

3. Эти права являются абсолютными и исключительными по отношению к третьим лицам:

4. Владелец интеллектуальной собственности может принудительно осуще-

ствить свои права против любого лица, которое разрешило использование интеллектуальной собственности;

5. Владелец интеллектуальной собственности действует против любого лица, которое разрешило использование объектов интеллектуальной собственности без его согласия;

6. Владелец этих объектов гарантирует совершение всех действий, разрешенных законом.

7. Запрещает третьим лицам совершать действия без согласия собственника, обеспечивая при этом выполнение всех действий, разрешенных законом;

8. Владелец этих объектов гарантирует выполнение всех действий, разрешенных законом.

9. Запрещает собственнику совершать сделки без его согласия (ст. 1491 ГК РФ).

Законодатель относит к интеллектуальной собственности все результаты интеллектуальной деятельности и средства индивидуализации юридических лиц, товаров, работ, услуг и предприятий, как это предусмотрено пунктом 1 статьи 1225 Гражданского кодекса РФ.

В тоже время, в соответствии с пунктом 8 статьи 2 Соглашения об учреждении ВОИС, понятие «интеллектуальная собственность» также включает права на литературные, художественные и научные произведения, а также на исполнительскую деятельность артистов и других лиц [1].

Часть IV Гражданского кодекса РФ расширяет перечень охраняемых объек-

тов, в частности, неопубликованные произведения науки, литературы и искусства, которые являются общественным достоянием при соответствующем режиме прав. Правовая охрана секретов производства (ноу-хау) в режиме ПИС является спорной, поскольку в отношении ноу-хау может быть установлен только режим фактической монополии.

Правильность положения статьи 1225 Гражданского кодекса Российской Федерации вызывает большие сомнения. Это связано с тем, что если интеллектуальная собственность является вещью и имеет нематериальную природу, то нельзя нарушить интеллектуальную собственность как совокупность нематериальных вещей, но можно нарушить права на них, и поэтому права на результаты интеллектуальной деятельности должны быть защищены, а результаты интеллектуальной деятельности должны быть приравнены к средствам индивидуализации. Они не должны рассматриваться как средства индивидуализации [5].

Результаты интеллектуальной деятельности предусмотрены в качестве средств индивидуализации в пунктах 1-16 статьи 1225 Гражданского кодекса РФ.

Согласно главе 4 Гражданского кодекса РФ фирменное наименование является средством индивидуализации юридического лица, товарный знак, знак обслуживания или наименование места происхождения товара – средством индивидуализации товаров, работ или услуг, а фирменное наименование – средством индивидуализации предприятия как субъекта гражданского права [3].

Так, термин «интеллектуальная собственность» в гражданском праве РФ охватывает охраняемые результаты интеллектуальной деятельности и средства

индивидуализации. Эти вопросы не могут быть предметом переговоров.

Следует отметить, что термин «интеллектуальная собственность» охватывает только охраняемые результаты, а не все результаты интеллектуальной деятельности и средства, позволяющие индивидуализировать объекты и субъекты гражданских правоотношений.

Различные эксперты по-разному классифицируют интеллектуальную собственность. Например, эксперт в области права интеллектуальной собственности А.П. Сергеев предлагает разделить интеллектуальную собственность на две категории:

- Объекты, защищенные авторским правом. Это понятие используется не только предпринимателями, но и в сфере культуры. Отличительной особенностью таких активов является отсутствие необходимости регистрировать право собственности. Они возникают в результате создания интеллектуальной собственности. Объектами авторского права являются научные открытия, художественные произведения, книги и компьютерные программы. Другим смежным объектом прав являются права артистов-исполнителей. К ним относятся исполнения, телепередачи и фонограммы произведений.

- Субъекты прав интеллектуальной собственности. Они используются в коммерческой деятельности с целью получения прибыли. Их можно разделить на три типа Патенты: изобретения, усовершенствования, дизайн продукции.

Сфера интеллектуальной собственности, как и другие области социально значимых отношений, для своего полноценного развития и функционирования тре-

бует регулирования и участия всех вышеперечисленных секторов власти. В связи с этим представляется логичным рассмотреть систему государственного регулирования в соответствии с приведенной выше классификацией.

Деятельность таких органов направлена на разработку, создание, утверждение и последующее совершенствование законов Российской Федерации в целях охраны и защиты прав и свобод граждан и государства. Федеральный нормативный акт определяет основные положения, которые способствуют полноценному функционированию государства как структуры. Основным законодательным органом в России является Федеральное Собрание, которое отвечает за принятие федерального законодательства. Таким образом, разработка, утверждение и последующее изменение IV части Гражданского кодекса Российской Федерации об интеллектуальной собственности относится к компетенции этого органа.

Существуют и другие государственные органы, уполномоченные создавать нормативные и ненормативные правовые акты, затрагивающие сферу интеллектуальной собственности. Эти акты дополняют и разъясняют смысл существующих норм и являются своего рода правовой основой, обеспечивающей полноценное действие законодательства. Полномочия по установлению таких прямых правил принадлежат федеральным органам исполнительной власти.

Таким образом, понятие «интеллектуальная собственность», предусмотренное в части IV Гражданского кодекса РФ, отличается от понятия «интеллектуальная собственность», предусмотренного в международных договорах. Сле-

дует отметить, что до принятия IV части Гражданского кодекса Российской Федерации интеллектуальная собственность рассматривалась в российском законодательстве и судебной практике в смысле правового режима охраны результатов интеллектуальной деятельности и приравненных к ним индивидуализированных средств, идентично режиму собственности на вещи. Закон трактует понятие «интеллектуальная собственность» в смысле объекта, охраняемого законом. Важнейшей основной характеристикой всех без исключения объектов интеллектуальной собственности является то, что они являются результатом интеллектуальной деятельности человека и умственного труда их авторов. Интеллектуальную собственность можно разделить на два основных вида: 1) объекты, защищенные авторским правом; 2) субъекты прав интеллектуальной собственности. Также необходимо отметить то, что сфера интеллектуальной собственности, как и другие области социально значимых отношений, для своего полноценного развития и функционирования требует регулирования и участия всех секторов власти.

#### **Список использованных источников и литературы**

1. Дунаева Д.Г. Проблемы определения границ использования интеллектуальной собственности // Наука сегодня: проблемы и пути решения: материалы международной научно-практической конференции. 2021. № 1. С. 14-19.
2. Гражданский кодекс Российской Федерации от 30 ноября 1994 года № 51-ФЗ (с посл. изм. и доп. от 1 сентября 2022 года) // Официальный интернет-портал правовой информации [Электронный ресурс]. URL: ссылка (дата обращения: 10 апреля 2023 года).
3. Новоселова Л.А. Право интеллектуальной собственности. Общие положения: Учебник. М.: Издательство «Статут», 2022. С. 55-56.

4. Петров Е.Н., Тыцкая Г.И. О возникновении понятий «промышленная» и «интеллектуальная» собственность // Патенты и лицензии. Интеллектуальные права. 2020. № 2. С. 24-30.
5. Позднякова Е.А. Право интеллектуальной собственности: Учебник. М.: Издательство «Юрайт», 2021. С. 70-71.
6. Рожкова М.А. Интеллектуальная собственность. Основные аспекты охраны и защиты: Учебник. М.: Издательство «Проспект», 2021. С. 58-59.
7. Рябцева Е.М. Теоретические аспекты интеллектуальной собственности в условиях современной экономики // Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования Воронежского государственного университета. 2021. № 1 (33). С. 68-74.
8. Сивакова Э.С. Сравнительный анализ понятия и сущности интеллектуальной собственности в России и за рубежом // Инновационные подходы в экономическом и социальном управлении: сб. статей Международной научно-практической конференции. 2020. № 1. С. 196-201.

© Абдульманов А. И., 2024